

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség : és Kiadóhivatal : Bendé Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétnek fel.	Társ szerkesztő: <b>Wagner Antal</b>	Laptulajd. és fel. szerkesztő <b>Dr. Valentin Emil</b>	Főmunkatársak : <b>Dr. Nyiraty János</b> <b>Dr. Fehérvary Dezso</b> ügyvédek.	Előfizetési árak: Égész evre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	---	---	--	---

## Október 29-én NÉPGYÜLÉS

a véderőjavaslatok ellen és az általános, egyenlő, titkos választói jog mellett.

### A politikai helyzet.

— Saját tudósítónk expressz jelentése. —

Beöthy László, az új kereskedelmi miniszter csöndesen fogadja a gratulációkat. Sokan vannak, amint az ilyenkor szokás. Az ülésteremben, a folyosón, a büffében, a liften és mindenütt máshol seregestől jelentkeznek nála az üdvözlők. Akárhány olyan, aki eddig talán nem is tudott Beöthy Lászlóról többet a nevével. Ámde hogy így fordult a sor, keresik őt, keresik benne a minisztert, s főleg aziránt érdeklődnek, hogy belső, vagy külső erő mozgatta-e oly hirtelenséggel fölfelé. És szorongatják fokozott buzgalommal a kezét, ki tudja, hátha...

Továbbá vannak, akik szinte elébe járulnak üdvözlésre, de a mosolyuk kissé keserny és elkényszeredett s elfordulván, igen komolylyá válik az arcuk, mintha a gratulációval egy kellemetlen kötelességet róttak volna le, amelyen jó minél hamarabb tulesni. Munkapárti befentesek, akiket az ember megkérdez, azt válaszolják, hogy ezek az ünnepélyesen komor urak kivétel nélkül nagy tisztelói és becsülői Beöthy László kereskedelmi miniszternek, ellenben a kinevezése meglepte őket. Nem személyi, hanem politikai szempontból és főként, mert oly váratlanul, hirtelenül következett be.

Hétfőn az új miniszter átveszi hivatalát, s minden rendbe jön. Akinek az Isten hivatalt ad, annak súlyt és népszerűséget is ad hozzá. Politikai súlyt és politikai népszerűséget, ami eddig talán nem volt annyi, mint azután lesz. Elvégre Beöthy ebben a tekintetben majdnem száz talaj, s így a belé vetett magvak hálás termékenységgel hozzák majd meg gyümölcsüket.

Nos, így forog a világ az új nap körül. A régiek pedig összeülnek tanácskozni, ott van közöttük Lukács László is s a miniszterelnök referál.

Aztán rá kellett térni a „Fremdenblatt” legutóbbi cikkére, amely újfent a kormány fenyegetőzéseitől hangos. Hogy, miután a békére vonatkozó utolsó kísérlet sem sikerül, az ellenzék maga lesz felelős ezért, ha a kormány kénytelen lesz más eszközökhöz folyamodni. Émelyítő már ez az üres szószátyárkodás és fölháborító, hogy a kormány komolyságot vél kölcsönözhetni az efféle blöfföknek azáltal, ha német, vagy pláne osztrák lapban jelenteti meg őket.

Az ellenzékét az ilyen hang, bármily öblös legyen, sem megijeszteni, sem álláspontjában megingatni nem fogja s amint idáig nem az ellenzék jött a kormányhoz a béke ajánlatával, úgy a kormány ajánlatainak elfogadásánál, vagy visszautasításánál ezután is csak egyetlen szempont fogja vezetni: a jogok és nemzeti törekvések szempontja!

## Százéves jubileum.

A reformátusok ünnepe.

Száz évnek viharait végigküzde, sok-sok tengernyi nélkülözést végigküzde, eljutott a bajai református egyház fennállásának ehhez a lélekemelően szép és magasztos évfordulójához. Örömmel és meghatottan ünnepelte meg a bajai református egyház az évszázados fennállás ünnepét.

A lelkes, szép ünnepségből — amelynek lefolyásáról legutóbbi számunkban már referáltunk — kivette részét Baja város közönsége is. A város tanácsát az egyházi ünnepen Erdélyi Gyula főjegyző, dr. Fehér Lőrinc tb. főjegyző, Mesko László katonaiügyi és dr. Móder Géza adóügyi tanácsnok képviselték. Ott voltak még különféle hatóságok, testületek és képviseltette magát több felekezet is.

Az egyházi ünnepségről részletes tudósítás számolt már be lapunkban. Itt csak még annyiban térünk vissza az ünnepélyre, amennyiben kiragadunk egy kis mutatót Széles Áron lelkész magasan szárnyaló szép beszédéből.

Beszédében meghatóan vázolta a megújulást úgy az egyházi, mint a nemzeti és egyéni életben. A felvilágosodás nyelvén szólott az élő kereszténységről, a nemzeti életéről, megújulásról, Isten országról és a kulturáról, mely nem egyéb, mint a végtelen isteninek emberi megvalósítása.

Az egyházi ünnepség letelt és később a Nemzeti Szállóda termeiben a fehér asztalnál, társasbédnél folytatódott.

A pompásan sikerült banketten számos szép pohárköszöntő hangzott el, amelyeknek sorozatát Széles Áron bajai lelkésznek a város hatóságára s jelen volt képviselőre mondott felköszöntője nyitott meg.

Dr. Fehér Lőrinc tb. főjegyző a bajai reformátusoknak ösz lelkészét, Széles Áront ünnepelte fordulatot beszédében.

Vargha Zsigmond mohácsi lelkész a presbiteriumra, Széles Áron az egyházi főhatóságokra ürtette poharát.

Kozma László egyházmegyei főgondnok emelkedett ezután szólásra. Szintiszta liberalizmus tündöklő fényében ragyogó beszédében a felekezetközi békére és a felekezetekre emelt poharat.

Arany Gusztáv pacséri lelkész gyönyörű beszéd kíséretében az alapítók érdemeit méltatva vázolta a szegény egyházak helyzetét s kiemelte az erdélyi ref. papokat, hogy mily fontos missziót teljesítenek a magyarság ügyében és a tengernyi idegen nemzetiség között. Beszéde végén poharat emelt az istentiszteleten és banketten megjelent más felekezetbeliekre. Ezután Jós István bajai tanítóképzédei nyugalmazott tanár talpraesett beszédében aposztrofálta a hölgyeket, Biber Ignác a bajaiak kántorát, Olácsy Györgyöt és a templomi kórust éltette.

Dr. Boróczy Kálmán bajai ügyvéd tartalmas, szép beszédben az eminenter magyar egyházra emelte poharát. Boróczy dr. hazafias szellemről áthatott beszédével általános tetszést és nagy hatást ért el.

Glöckner Károly az újsziváci németajku reformátusok kiváló lelkésze a nemzetiségek magyarosodását kívánta és Olácsy György Biber Ignácot ünnepelte abból az alkalomból, hogy Biber 54 éves eredményes tanítói működése alkalmából a koronás arany érdemkereszettel tüntette ki a király. A tósz elhangzása után általános ünneplésben volt része Bibernek, a kiváló tanfőúrnak, aki egy emberöltőn át kifejtett népnevelői működésével igazán és méltán rászolgált a királyi kegyre.

Stiekler Sándor, a bajai polgári iskola tanára magasan szárnyaló, tartalomos, szép és fordulatos beszédben köszöntötte az ünnepségen megjelent lelkészeket.

A társasbédén még sokáig együtt volt az ünnepi közönség. Az ünnepségnek egyik szép momentuma volt az, amikor Furó Lajos 100 koronát, dr. Boróczy Kálmán pedig 50 koronát adományozott egy a legexponáltabb nemzetiségi helyen levő erdélyi szegény magyar református egyházközség részére.

Elfoglaltságuk miatt nem jelenhettek meg és így táviratban vagy levélben üdvözlötték a jubiláló egyházközséget:

Dr. Barsay Sándor püspök, dr. Darányi Ignác egyházkerületi főgondnok, gróf Tisza István, Szabó Péter alsóbaranyai—bácsi eszperes és Szemző Gyula bajai főispán.

Ezenkívül nagy számban érkeztek lelkes hangú üdvözlő táviratok és levelek az egyházmegyéiből és az ország minden részéből.

Az ünnepély este társasvacsorával fejeződött be, hol a ref. hívek kedélyes hangulatban az éjfél óráig maradtak együtt.

## Telefonhírek.

Budapest, 1911. október 20.

## Politikai hírek.

**A képviselőház** ma délelőtti ülésén az elnök által bemutatott feliratokra és kérvényekre nézve az ellenzék holnapra névszerinti szavazást kért. A mai névszerinti szavazásokat megtartják és utána gróf Somsich Tivadar a javaslat ellen beszélt.

**A vitarendező bizottság** ma délelőtti ülést tartott, amely alkalommal konstataálták, hogy semmi ok sincsen az eddigi taktika megváltoztatására és így tovább folyik a technikai obstrukció.

**A béketárgyalásokra** vonatkozólag ma kijelentette Andrássy Gyula gróf, hogy a béke létrejöttére alapos kilátások vannak.

**Tisza István gróf** ma reggeli nyolc órakor Aradra érkezett. A pályaudvarnál nem volt semmi rendezvarás, mert a szocialisták Tisza grófot a korábbi órákban várták és minthogy nem érkezett meg, eloszlottak.

Tisza délután három órakor tartja meg beszámolóját. Erre az időre katonaság van készenlétbe helyezve, mert attól tartanak, hogy a beszámoló alatt lesznek zavargások.

**Andrássy Gyula gróf** ma hosszabban tanácskozott Kossuth Ferenczel parlamenti ügyekben.

## Az aggastyán titka.

Rettenes vallomást tett ma halálos ágyán egy 80 éves aggastyán Orsován. Bevallotta, hogy 60 évvel ezelőtt meggyilkolta a szüleit és a testvéreit.

## Hadilétszámra

emelik a szerajevói hadtestet, nehogy készületlenül találja a monachiát egy esetleges támadás Balkán felől.

## NAPIHIREK.

### A Mátyás király-teret

vége hosszas sürgetés után rendezik. A kocsit kövezeti burkolatát még egyszer oly szélesre csinálják, mint aminő széles addig volt. Az utburkolat kiszélesítésével mindenestre elérjük azt, hogy nem lesz azután azon a környéken állandó pocsolya és ezáltal a levegő is jobb lesz. De ebből az utkiszélesítésből kifolyólag másra is kellene törekedni.

Közismert dolog, hogy a Mátyás király-teret ugyszólván a legporosabb vidéke a városnak. Itt állandóan olyan sűrű por van a levegőben, hogy az ember szinte azt hiszi, hogy sűrű köd lepté el a környéket.

Ennek a nagy porzásnak az az oka, hogy a legtöbb vidéki kocsik kerüli a kövezett utat és különös előszeretettel a kövezetlen, homokos uton hajtva végig, felveri a port. Ezen az állapoton segíteni kell és igen könnyen lehet is. Csak el kell zárni a kövezetlen utrészre a kocsiközlekedéstől. Ki kell azt a részt cölöpözni és rögtön legalább is felére redukálódik a Mátyás király-teret pora.

**A NÉPGYŰLÉS.** A fővárosi lapok téves közlésével szemben ismételve hírül adjuk, hogy a bajai népgyűlés folyó hó 29-én lesz.

**Biró Lipót** a következő nyilatkozat közzétételére kért fel bennünket. A »Pesti Napló« 1911. okt. 17-iki számában az alanti napibiró jelent meg: »Sikkasztó ügyvédjelölt. A bpesti büntető törvényszék vizsgálóbírója elfogatóparanast adott ki Biró Pál Lipót bajai szüleitől huszonnyéves ügyvédjelölt ellen, aki a »A Sport« c. lapot 660 koronával megkárosította. Birót a lapnál próbaidőre vették fel és ez alatt az idő alatt hamisított hirdetés megrendelő-lapokkal több számlát inkasszált és a fölvetett pénzzel megszökött. Kézrekerítésére a rendőrség megtette az intézkedéseket.« Mint-hogy pedig én sem »A Sport« c. lappal sem bármely más budapesti lappal soha semmi-nemű összeköttetésben nem állottam s különben is állandó újvidéki lakos vagyok, nevemmel való visszaélés, illetve család esete forog fenn, amelynek kiderítése céljából a bpesti államrendőrségnél ismeretlen tettes ellen a mai napon a büntető feljelentést megtettem.

**A Türr-szobor** alapjának szaporítására vezet az az intézkedés, amelyet a mai tanácsülés tett. A tanácsülés kimondotta, hogy az építési engedélyek után járó díjak ezután nem a Tóth Kálmán szobor alapjára fordítatnak, mert ennek az alapnak a vagyona 3048 korona elegendő, hanem a Türr István szoboralapja javára fog fordíttatni.

**Uj építések.** A városi tanács ma ismét hat új házra adott építési engedélyt.

**Az új gáztartó** a gázgyárban elkészült már és most próbálják azt ki. Az új gáztartály legközelebb megkezdí a működését, ami által remélhetőleg megjavul a gázszolgáltatás és a közvilágítás.

**Utcai duhajkopás.** Türki Ignác Flórián-utcai házának az ablakait tegnapelőtt hajnalban ismeretlen tettesek beverték. Nemcsak az üveget zúzták be, hanem az ablakfákat is tönkretették. Az esetet bejelentette a csendőrségnél.

**Kolerariadalom** volt ma reggel a zombori vonaton. A garai vasuti állomáson felszállott két legény egy harmadosztályu kocsi-ra. Vaskutig csak meg voltak valahogy, de mire Bajára érkeztek, hirtelen rosszul lett mindkettő és koleragyanus tünet jelentkeztek rajtuk. A vasutállomás főnöksége rögtön jelentést tett a rendőrségnél, ahonnan Koller Dezső tb. főkapitány és dr. Beczássy Gyula, tisztii orvos mentek az állomáshoz, a »betege« legényeket beszállították a járványkórházba a kocsit pedig desinfectiálták. A járványos betegekről pedig megállapították, hogy egyszerűen — részegek voltak.

**Beszállított elmeteg.** A Madách-utcából beszállítottak egy szegény, szerencsétlen fiatalembert, Klauber Mihályt, aki köz és önvészélyes elmebeteg és ma már veszedelmesen dühöngött. Szüleit és testvéreit leakarta késszel szurni.

**Gyilkos asszony.** Obecseről írják: Pénteken esti 7—8 óra között rémes gyilkosság történt a Kápolna-utcában levő Dungserszky Tomo-féle házban. Két asszony veszett össze és támadt egymásra részeg fejfel és az egyik konyhakést ragadva lészurta ellenfelét úgy hogy az rögtön meghalt. A gyilkos asszony Juhos Róza, egész nap mulatozott, járta a kocsmákat és fogyasztotta a sört, pálinkát. Péteken is így iddógált Juhos Róza és már estefeté támogatva járkolt az utcán egy hasonlóan támolygó munkás emberrel. Ilyen részeg állapotban került haza, ahol együtt lakott Kolompár Gutti Viktor cigányasszonnyal. A két pityókás asszony valamin összeveszett és mind hangosabb lett a perpatvar. A veszekeoés során a részeg Juhos Róza felkapta az asztalon heverő konyhakést és azt ellenfele szívébe döfte. A szurás oly erős és hatalmas volt, hogy a kés markolatig hatolt a cigányasszony mellébe és mikor kirántotta azt, ingét, ruháját is letépte a kés. A rögtön értesített rendőrség vértócsában találta a szoba közepén Kolompárnét, a gyilkos asszonyt pedig letartóztatta és a bünjelként elvett konyhakéssel együtt bekísérte a község-házához, ahol rögtön kihallgatták. A részeg asszony összevissza beszélt, miért is külön zárkába helyezték, hogy előbb kialudja magát. Másnap a kihallgatásnál semmi megbánást sem mutatott, hidegen elmondta, hogy mint történt a gyilkosság és még megjegyezte, hogy legalább 4—5 évre lesz biztos helye Mária-Nosztván vagy másutt. A bíróság szombaton reggel kiszállt a gyilkosság színhelyére, délután pedig a boncolást ejtette meg.



Az állandóan megleltó  
**„METEOR“**  
**KÁLYHÁK**  
a legjobbak és leg-  
tökéletesebbek!  
Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-  
képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!  
Kapható úgy egyszerűbb, mint diszesebb kivitelben!  
Eddig 700,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjeggyel van ellátva  
Övökodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

**Drescher Gyula**

kereskedésében kaphatók.

**Megtámadott lány.** Egy fiatal, tizenkét éves leányt megtámadtak suhancok a vonatkertben. Segélykiáltására többen odafutottak és kimentettek támadói kezei közül.

**Gyarmati-féle** teljesen iz és szagnélkül csukamájolajat szívesen szedik gyermekek és felnőttek. Kapható **Gyarmati Emil** gyógytárában Baján. Egy üveg ára **1 korona 60 fillér.**

Szerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

## REGÉNY.

### Emberek.

Írta: Szabó Miklós.

20.

(Folytatás.)

Amint így biztatták egymást, az ősz pap és Oroszi Emil a kastély etócsarnokában; egyszerre csak kinyílt az ajtó és a miniszter komornyikja dugta ki rajta hajporos fejét.

— Tessék uraim! — hápogta furcsa márdárhangan a plébánosék felé — a kegyelmes ur már vár az urakra.

Emil mosolyogva mondta:

— Na, most már nincs szükség az en kauluzolásmra . . . Tessék!

Beléptek s néhány ragyogó termen keresztülhaladva, eljutottak a miniszter dolgozószobájába.

Az mosolyos arccal jött elébük s mialatt kezét nyújtott, trefásan megfenyegette a plébánost:

— Esperes ur nem is mutatkozik, ha rá nem izenne az ember. Csak nem tart bennünk emberévöknek? . . .

Az aggastyán elérte a trefát.

— Istén ments! — mondta nevetve — de öreg dörögő medve vagyok én már, aki nem igen szeret kimozdulni a saját megszkott odujából . . .

A miniszter csöndesen felkacagott.

— Tessék helyet foglalni! mondta aztán. Szolgálhatok szivarral, avagy inkább cigarettát parancsolnak az urak?

Ő maga is rágyújtott egy sötét Trichonopolyra és kényelmesen végigdőlt a bársonyos szofán. S komoly, felhős arccal beszélni kezdett:

— Azt hiszem tudják már az urak, hogy Lipóczy Eduárd meghalt?

A plébános szótlanul bólintott a fejével.

— Ilyenformán a halmosligeti kerületben nemsokára képviselőválasztás lesz. S éppen ebben az ügyben fárasztottam magamhoz az urakat.

— Rendelkezésre állunk! — mondta aztán az ősz lelkipásztor meggyőződéstelenül.

Emil összeszorította a fogait és hallgatott. A miniszter valamivel izgatottabban folytatta:

— Magasabb állami érdekek úgy kívánják, nem akarok most az okokra részletesebben kiterjeszkedni, hogy a jelöltséget én vállaltam . . . A programomat fölösleges volna kifejeztem, azt állásomnál fogva önök is nagyon jól ismerik. Azt sem hiszem hogy valamelyik ellenzéki párt velem szemben jelöltet állítson; de mégis arra akarom kérni az urakat, hogy megválasztásom útjait egyenesek és mellettem hangulatot csináljanak a kerületben. A kormányelnök óhajítása ez . . .

A plébános zavartan köhécselt. Halkan, lemondóan válaszolt aztán:

— Reám számíthat, kegyelmes uram! Már tudniillik, ami a saját személyemet illeti. Mást azonban nem ígérhetek. Öreg vagyok . . . nem bírom már a korteskedéssel járó faradalmakat.

— És ön? fordult Horogh Elek a jegyző felé.

(Folytatás következik.)

## Hatósági rendelet

szerint mindenki házában köteles vizet készletben tartani. E célra legalkalmasabbnak és legtartósabbnak ajánlom saját gyártmányu

## vasheton hordókat

hektoliterenként 5 korona.

Állandó készlet tégla-, cserép és cementárukban. Beocsini Portland és Roman Cement és I/a. darabos mész a legfrisebb állapotban mindig kapható Grünhut Miksa Spitzer-féle tégla és cementárúgyjában. Telefonszám 111. — Telefonszám 111.

Állatvásártér 11. sz. a. levő Basinczyk-

## H Á Z

november hó 1-ére kiadó. Bővebb értesítést ad Molnár Béla főkertész Rezsőtelep, Baján.

## Eladó butorok.

2 politirozott szekrény, 2 ruganyos matrác, 1 jégszekrény és különféle házi eszköz, minden tiszta állapotban eladó. Kapható lakásomban a Goldschmidt Lajos-féle házban (Provália) Árpád-utca 30. szám alatt.

## Cipész-üzlet

átvétel.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a régi Weisz Henrik-féle úri és női

## cipész-üzletet

átvéve, a magam régen fenálló jónevű üzletével egyesítve, az Erzsébet-királyné utcában volt saját üzletemet is áthelyeztem a **Központi Szálloda** épületében tovább vezetem és tovább is azon fogok igyekezni, hogy elegáns kivitelű, jó és szolid munkával szolgáljam ki t. megrendelőimet.

Raktáron tartok mindennemű, saját készítményű úri és női cipőket.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

**Szilágyi Sándor**

úri és női cipész.



## Miért nincs az idén Baranyában kolera?

Mert mindenütt a közkezdveltségű

## pécsi tettyei kristálytisza üdítő és borvizet

itták, mely nemcsak a legelősebb hanem a legkellemebb ízű asztali víz. — Óvszer fertőző betegségek ellen!

Főraktár: I.F.J. CSERBA GYÖRGY fűszerüzletében.

Ára palack cserével: 1/2 liter 18 fillér. — 1 liter 24 fillér.

1 1/2 liter 32 fillér.



## Ne feledkezzenek el a

### 30.000 koronás CERES-pályázatról!

Közelebbi felvilágosítás minden kereskedőnél nyerhető





# Müncheni export Maláta gyógyászó

a leghíresebb egyetemi tanárak által javalva, mint hatásos szer vérszegénység, idegesség, emésztési zavarok, álmatlanság és gyöngeség ellen; továbbá ajánlva van lábadozóknak és különösen szoptató nőknek.

**Müncheni export Maláta gyógyászó 1 palack**

**60 fillér.**

Üres üvegek 10 fillérért vétetnek vissza.

10 üvegen felüli rendelések házhoz szállítatnak.

**Kizárólag kapható STAMPFL JENŐ CÉGNÉL.**

# BÜTOR

legegyszerűbb és legegánsabb kivitelben készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhető:

## HAAS és WEISZ cégnél BAJA

a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a városháza épülettel szemben.

Telefon szám: 143. **Meghívásra azonnal jövünk!** Telefon szám: 143.

Kárpitos-munkákat és tervszerinti lakberendezéseket elvállalunk.

Csak „SICULIA” névvel ellátott üvegek valódiak.

## A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvívek királya.

Sziklarétegeken átfűrt ártézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kétly, Tauszk, Rigler tanár urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

### SICULIA

forrást a kontinens legdusabb természetes alkalikus sós savanyúvíznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: **STAMPFL JENŐ fűszerkereskedésében.**

Ugyisint minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.



Azt minden kereskedő tudja, hogy a „KRAMMER” féle összes rendszerű mérlegei pontosságra mindenversenyt felülmul!

**Legolcsóbb  
bevásárlási forrás!**

Mérleg javítások rendkívül leszállított áron. Nagy minta raktár a legújabb rendszerű és a magyar királyi mértékügyi intézet által jóváhagyott mintáim szerint készített mérlegekből.

Minden általam javított mérlegért két évi garanciát vállalok — öreg mérlegeket a legmagasabb árban becsérek.

**KRAMMER J.**

egyensúly, tizedes és százados hidmérleggyártó  
— BAJA. —



Tartozkodjunk a lakatos konkurrenciától, aki a mérleg szerkezetét tönkire teszi!

## Üzlet-átvevés.

Utalva Schulhof Gyula ur értesítésére, van szerencsén a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Schulhof Gyula ur mechanikai üzletét átvettem és azt Budapesti-ut 15. szám alatt tovább vezetem.

Elvállalok mindennemű kerékpár, varrógép, gramofon és minden a mechanikai és elektrotechnikai szakba vágó javítási munkát, valamint raktáron tartom a legjobb kerékpárt, varrógépet, gramofon lemezeket és mindennemű alkatrészeket.

Minden igyekezésemmel oda fogok hatni, hogy a közönség nagybecsű megelégedését a legmesszebbmenőleg kiérdemeljem jó, megbízható munkával és pontos, gyors és jó kiszolgálással.

Kérve a nagyérdemű közönség szives partfogását, vagyok kitűnő tisztelttel

Fränkl Ignác.